

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

Año IX Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA  
Tortosa.—Viernes 31 de Marzo de 1916

Redacción y Administración:  
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

FRANQUEO CONCERTADO

Núm. 2.273

## Candidatura de unión tortosina

para Diputados a Cortes

## Adolfo Navarrete de Alcázar

Cuantos se precien de católicos y tortosinos; cuantos ansien la prosperidad moral y material de Tortosa y su distrito; cuantos estimen que es llegada la hora de acabar con el sectarismo nefasto y el espíritu de anarquía y revuelta social, de que son víctima esta ciudad y su comarca, deben votar al Sr. Navarrete, cuyas condiciones de ilustración, de caballerosidad y de reconocido celo, por los intereses morales y materiales de este país, le hacen acreedor a la confianza de todos los buenos patriotas.

EL RESTAURADOR se honra en formar parte de la grandiosa «unión tortosina», que ha fundido las nobles aspiraciones de nuestro pueblo, y se dispone a luchar, con todas sus fuerzas, decidido y entusiasta, a favor del hombre que, identificado con los anhelos de nuestra ciudad y del distrito puede ser una garantía para todos y el propulsor de los grandes problemas, base de nuestra futura prosperidad.

## Illusionismo democrático

burla sangrienta y una patente de corso; porque, so pretexto de que el pueblo soberano es quien elige sus mandatarios, estos hacen mangas y capirotes los intereses del pueblo, quien—como soberano, al fin!—ha de cargar con la responsabilidad de lo que contra él y a sus espaldas se hace.

Resultado, que la llamada *soberanía popular*,—herejía fundamental del derecho sin Dios—es un illusionismo democrático; mercé al cual, los tiranuelos de la política campan por sus respectos, con la más absoluta impunidad, sin maldito el temor de que nadie les pida cuenta de nada... porque el pueblo perdió todos sus derechos de intervención el día en que fué aclamado... soberano.

Quiere decir esto que la religión atentara contra los derechos del pueblo?

Nada más lejos de la verdad. La religión, al determinar los justos límites del intervencionismo popular, favoreciendo la vida corporativa y basándola en la moral, en la caridad, en la economía, y en la cooperación social, sin enloquecer al pobre pueblo con utopías desequilibradoras e irrealizables, lo oponía como valladar seguro a los desmanes del despotismo. Creaba la única posible y verdadera democracia. Hacía factible la intervención de las clases inferiores, en el gobierno de los Estados, no por medio de convenciones estáticas y artificiosas, que no son más que una ficción política, sino por medio de la llamada en Derecho limitación orgánica, fruto de la dinámica social, que es la única eficaz y garantizada, porque radica en la misma realidad.

Por qué, pues, el llamado *derecho nuevo* desvió de su senda a las democracias? Sencillamente: porque con democracias rectamente cristianamente organizadas, no hubiera sido posible el predominio, la tiranía, de las oligarquías.

A quien intenta gobernar contra razón no le conviene un pueblo que comprenda la razón.

Para tiranizar al pueblo impunemente, era preciso emanciparle de la religión, su única fiel tutora.

Además, era de seguro resultado asociarlo directamente a la gestión de los públicos negocios, creando el sufragio, el jurado y demás formas de la llamada *soberanía popular*. De este modo se lograban dos cosas; primera, fascinar al pueblo con la ilusión de que era él propio quien dirigía sus destinos, y segunda, desarmarle contra todo intento de sanción social contra los desafueros del poder.

Lo primero les tenía y les tiene sin cuidado a los oligarcas de la burguesía entronizada; porque bien saben ellos que lo de la *soberanía del pueblo* no pasará jamás de una ilusión engañosa; toda vez que el poder, sin medios de eficacia, es una broma pegada que se gasta a quien de tal ilusorio poder se inviste. Y el pobre pueblo soberano, que a duras penas puede comer, será siempre un rey coronado de espinas.

Lo segundo es, más que una broma, una

que no vean monjas ni frailes ni colegios católicos ni nada que sepa a iglesia, claro está que, junto con los aires americanistas, se les quiera hacer respirar aires de protestantismo.

3.º Entre los generales de Carranza el más querido del Sr. Jefe es Pablo González, a quien la voz de la calle tiene por protestante. Consta además que en el ejército constitucionalista hay multitud de pastores protestantes. Por fin toda la prensa dio a conocer en días pasados que por Laredo entró en Méjico un envío de 9.000 biblia protestantes, consignadas al ejército carrancista y acompañadas de una serie de artículos también de sabor protestante, que iban dirigidos al mismo ejército.

4.º En cambio el mismo Primer Jefe mandó suprimir en Ciudad Victoria (Tamaulipas) una jamaica, cuando supo que el producto iba a ser destinado a la compra de un órgano para la Catedral, prohibiendo la aplicación de la colecta ya obtenida para dicho fin.

5.º El mismo Sr. Carranza a su paso por Monterrey, techazó indignado una solicitud de las principales señoras y señoritas de la ciudad que le pedían derogase el decreto que prohíbe la confesión.

6.º El Sr. Sirvub, gobernador de Guanajuato, prohibió la enseñanza de la Religión en las escuelas libres y privadas, que por lo demás en nada iban contra las leyes del país, y les impuso un director nombrado por él so pena de suprimirlas; y a la protesta que los maestros y las maestras libres elevaron contra el decreto, contestó burlándose de ellos, tratandolos de escrupulosos y confiscándoles los locales y todo el menaje de las escuelas para convertirlas en escuelas del Estado.

7.º El general Morales y Molina, gobernador del Estado de Méjico, ha mandado inventariar todos los bienes y muebles de las iglesias, bajo penas severísimas, obligando además a los sacerdotes a dar cuenta de todas entradas y salidas, de los sacerdotes que digan misa, de su nombre, edad, nacionalidad,

8.º Las autoridades carrancistas de Morelia han prohibido todas clase de colectas para los templos, sin excluir las que dentro de los mismos templos pudieran hacerse.

9.º Los gobernadores de Michoacán, San Luis, Potosí y Yucatán, han declarado a los sacerdotes, por el único hecho de serlo, incapaces de poseer ni siquiera bienes de familia o particulares; y en consecuencia les confiscan aun los que tienen por herencia de sus padres.

10.º Los católicos de Camargo (Tamaulipas) fiados en las promesas de libertad dadas por el Sr. Carranza, clamaron a su patrón, que estabá en el destierro. Acudió él, y, como era natural, tocó las campanas para llamar a Misa. Esto bastó para que la autoridad militar lo arrestara y lo condonara a trabajos forzados.

11.º Han sido encarcelados en la ciudad de Méjico y en la Puebla yarios sacerdotes. Algunos han sido pasados por las armas, entre otros los párrocos de Xochimilco, Ecatepec y San Gregorio, por el enorme delito de haberse hospedado en sus casas los zapatistas cuando dominaban en dichos pueblos.

12. A las Madres Teresianas les han quitado cinco Colegios, varios a las Madres Josefinas, algunos a las del Buen Pastor, etc.

13. A todo lo anterior añádense los planes de un cisma, que se está fraguando en la capital de la República y que será el mayor de los males que puedan venir a la Religión, para que se tenga una idea de la libertad religiosa que está dando el Sr. Carranza.

Si esto es libertad o persecución, no es menor que venga Vargas a averiguarlo.

22-II-16 VICTOR NOEL.

## Nuestro dinero

### 5.000 MILLONES INÚTILES

Muy frecuente es oír lamentaciones acerca de la pobreza de España. Los que de tal modo discurren, no conocen, seguramente,

una estadística, que a la vista tenemos y que vamos a reproducir para desterrar el pretendido fantasma de nuestra miseria.

España es un país rico, inmensamente rico, en cuanto al dinero; su miseria es intelectual, pobreza de ideas, mezquindad de iniciativas, falta de espíritu, de genio.

De todas estas cosas, que son la vida de un país, la sangre que lo robustece, andamos los españoles a la cuarta pregunta; pero ¿de dónde? De eso estamos tan bien como el mejor.

Véase esta prueba.

En nuestros Bancos se encuentran paralizadas las cantidades siguientes:

Banco de España, pesetas	695.000.000
Hispano Americano	68.000.000
Español de Crédito	31.000.000
Banco Hipotecario	10.000.000
Banco de Cartagena	10.000.000
Banco de Castilla	6.000.000
Banco de Vizcaya	51.000.000
Banco de Bilbao	75.000.000
Banco de comercio (Bilbao)	35.000.000
Crédito Unión Minera (id.)	32.000.000
Bancos de Cataluña	131.000.000
Bancos de Baleares	9.000.000
Bancos de Asturias	68.000.000
Bancos de Galicia	17.000.000
Bancos de Andalucía	152.000.000
Otros Bancos regionales	62.000.000
Total en los Bancos	1.443.000.000
En las Cajas de Ahorros	700.000.000
<b>TOTAL</b>	<b>2.143.000.000</b>

Estas sumas son las conocidas. Anadimos a ellas las ocultas, y tendremos casi duplicada la cifra total.

Cuatro o cinco mil millones de pesetas inútiles, mientras nos quejamos de los agudos términos del problema económico, de la miseria ambiental, de la falta de trabajo.

Andalucía, que es una de las regiones que más padecen la crisis, es la que más dinero tiene paralizado.

Cómo cambiaría el aspecto de la vida española si el dinero que aportamos a la estadística de riqueza muerta se destinara a fomentar las actuales fuentes de producción y a crear otras nuevas, mejorando los procedimientos agrícolas, estableciendo industrias y empresas comerciales, roturando terrenos, aumentando el arbolado, cultivando las zonas montañosas!

De estos beneficios se desprenderán el mejoramiento de las comunicaciones, el embellecimiento y la higienización de las ciudades.

Todo lo grande y bueno, en vez de lo mezquino y angustioso que se padece hoy. Reduzcamos el problema a sus términos exactos. España no es pobre de recursos. Es pobrísima, sí, pero de inteligencia y voluntad.

Al estallar, en el año 1877, la guerra russo-turca, tomaron también parte en ella los montenegrinos, y el país deseaba tener un canto nacional «popular», para animar a las tropas que iban a festejar en la lucha. El rey, entonces tan sólo principe de Montenegro, compuso el texto del himno, dando cumplida expresión al entusiasmo del pueblo. Pero en vista de que el país no contaba con músico alguno, el principe Nicolás se dirigió al prior de un convento cerca de Cetina. Este, a su vez, no tenía grandes aptitudes para la música, y, por tanto, reflexionando acerca del encargo del soberano recordó la profunda impresión que, en un viaje por Italia, le había hecho el himno de Garibaldi.

No ocurriendo cosa mejor, el prior se decidió a adaptar a este la poesía del soberano. Alteró un poco la música, según las necesidades de la versificación, añadiendo aquí, recordando allá, empleando para el final un



# Dr. Primitivo Sabaté

EX - INTERNO POR OPOSICIÓN  
Y MÉDICO ADJUGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirugía general

Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, piso. TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

Clínica Sabaté

# Dr. Secundino Sabaté

EX - INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Plaza Alfonso XII

a ultranza, que ya han tomado partido al lado de los tortosinistas contra el marcelinismo feroz y contra la cabeza parlante de ese conjunto briñón que ha revuelto nuestra ciudad y la ha dado fama, fama tristísima, de ciudad inulta e inhospitalaria.

El marcelinismo, no es republicanismo, es mejor dicho negación de republicanismo. Dígame si no qué libertad, qué igualdad y qué fraternidad pregonó Marcelino.

Lo que ayer vimos en la calle para nada se ajustaba a esta hermosa trilogía; en nada respondía al clásico lema de la república universal.

Marcelino no es republicano. Marcelino ideológica y prácticamente resulta un anarquista.

En su afán de ser diputado, no ha reparado en medios, ni aún en los más vitenarios. ¿Qué le importa a él de la tranquilidad de Tortosa, y del honor de la República, si no se sobreponen a todo la necesidad apremiante de salvar su acta?

Así revuelve la ciudad y así suelta la ménagerie, para que las fieras sacien sus instintos, mientras él se larga y se pone a cubierto de las consecuencias de la suelta.

Señores, quítense ustedes la venda y vean lo que aquí ocurre!

Y al que no quiera ver, Tortosa se lo demande.

## Crónica general

### OFICINA ELECTORAL

Ha quedado montada en la calle del Obispo Aznar (antes Plaza Nueva) número 15, entresuelo, y a ella deben concurrir cuantos vean en la candidatura del Excmo. Sr. don Adolfo Navarrete, la garantía del orden y la prosperidad de los intereses, morales y materiales de esta ciudad y su comarca, y anhelen en la magna obra del Puerto de Tortosa, nuestro halagüeño y floreciente resurgimiento.

No sólo serán resueltas, a los que acudan a la

OFICINA ELECTORAL

cuantas dudas se les ofrezcan, relacionadas con las próximas elecciones, sino que se tomará en ella buena nota acerca de inclusiones y exclusiones del Censo y en una palabra, cuanto tienda a velar por la pureza y efectividad del sufragio.

Suplicamos a cuantos participen de nuestro patriotismo que faciliten a la

OFICINA ELECTORAL todos los datos y antecedentes que posean y se refieran a su fin y objeto, cumpliendo así los altos deberes de ciudadanía.

Copiamos de *El Diario de Reus*:

Los Sres. D. José de Suevés y Montagut y Vidal y Barraquer, tradicionalista el primero y con carácter agrícola el último, cuentan en la circunscripción con buenos adeptos y valiosos apoyos, por lo que es de augurarles una votación muy nutrida.

En cambio resulta comprometida en alto grado la candidatura llamada republicana que la integran los posibilistas Sres. Estivill y Nougués, por haber roto la extraña y maquiavélica unión con los radicales.

Los radicales y los verdaderos republicanos pondrán un empeño grande en que los candidatos Nougués y Estivill obtengan el mayor de los fracasos.

Desde mañana se podrá transportar por las líneas férreas del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante los trigos con un 25 por 100 de rebaja en las tarifas, lo cual dará lugar a una rebaja de los precios del pan.

La Juventud Jaimista de esta ciudad han recibido de los requetes de Valencia el ofrecimiento de enviar el día de las elecciones generales un centenar o dos de jóvenes decididos para evitar que sean atropellados por los enemigos del orden.

Los requetes de esta ciudad agradeciendo en lo que vale la oferta, han rehusado, manifestando que se bastan para hacerse respetar de los más belicosos, pues saben cumplir sus deberes patrióticos hasta el heroísmo.

Durante toda la mañana de hoy ha llovido copiosamente en esta ciudad, continuando el tiempo con tendencias lluviosas.

El Excmo. Ayuntamiento ha acordado hacer público, que D. Ricardo Climent Ferré tiene solicitada la correspondiente autorización para instalar un electro-motor de 1. H.P., destinado a elevar agua, en la casa número 26 de la calle de Moncada; pudiendo los que se consideren perjudicados presentar ante esta Alcaldía las reclamaciones que estimen pertinentes, durante el plazo de quince días hábiles a contar desde el siguiente al de la publicación del presente en el Boletín Oficial de la provincia.

Nos dicen de Amposta que han penetrado los cacos en la estación ferroviaria de Pa y Trossos, pero que hubieron de abandonar los objetos robados al darles el alto el factor. El hecho ocurrió durante la noche, sin que se haya podido echar el guante a los rateros.

### Necrológicas

Ha fallecido en el Arrabal del Jesús, a los 53 años de edad, tras larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, habiendo recibido los auxilios espirituales, nuestro estimado amigo D. Jaime Durán y Más.

Era el finado persona bondadosa, que se había ganado las simpatías de todos cuantos le trataron.

Recibió toda la familia y su afligida esposa D. María de la Cinta Panisello Vidiella, nuestro más sentido pésame.

A los 92 años de edad y después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos, ha fallecido en la vecina ciudad de Roquetas la bondadosa y virtuosa Sra. D. Cinzia Forés Espuny.

Su muerte ha sido muy sentida en dicha población por los singulares dotes de bondad de que estaba adornada.

Reciba con dicho motivo nuestra más viva condolencia sus afligidas hijas y demás familia y pedimos a nuestros lectores oraciones en sufragio del alma.

— A tarde tuvo lugar el entierro de la virtuosa Sra. D. Mantua Calvo Ferreres.

Baja al sepulcro a los 80 años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos.

Recibe su afligida hija y demás familia nuestro más sentido pésame.

— Se han visto muy concurridos los solemnes funerales que se han celebrado en la parroquia de Aldover en sufragio del alma de la bondadosa señora D. Concepción Ríkart Mayor, de cuyo fallecimiento dimos cuenta a nuestros lectores.

En dicho acto pusieron de manifiesto las arraigadas simpatías de que disfrutaba la finada, lo cual servirá sin duda alguna para mitigar la pena que affige en estos momentos a su desconsolado esposo el culto abogado de dicha población D. Jorge Cortiella, a quien

lo mismo que a la demás familia les reiteramos de nuevo nuestra más viva condolencia.

R. I. P.

### Agrícolas

Empiezan a escasear las naranjas en nuestro mercado, las que el público echa de menos, pues por su excelente calidad han venido siendo dicho fruto muy estimado.

— Empieza a escasear la almendra de esta comarca, de la cual quedan ya escasísimas existencias.

— Nótase que los trigales de este término ofrecen un aspecto halagüeño de vigorosa lozanía, esperándose que, de seguir favoreciendo el tiempo, la próxima cosecha será expléndida y remuneradora.

### Notas electorales

Al relato que de los sucesos de ayer escribe *El Pueblo* debió ponerle una contraria por el estilo: «esto es un gallo».

Que es lo que hacen los malos pintores para que el público se entere de lo que garabatean.

Suponemos que el cuento es para los chulos de fuera.

Porque aquí estamos enterados y no necesitamos de las referencias del colega.

Lo que a igual propósito publica *La Publicidad*, ya es otro cantar, aunque a tono y diapason del anterior.

Cantar que merece un comentario. Trasmite las notas un tal Piñana. ¿Quién es Piñana? ¿Es acaso el Alcalde? Eso falta saber.

He aquí lo que escribe:

«La fuerza pública, después de un sólo aviso ha disparado los mausers, no causando ninguna víctima por verdadero milagro.

La multitud ha intentado linchar al pincho jaimista, salvándole la policía.

La opinión está indignadísima y si el gobernador persevera en la actitud en que se ha colocado de favorecer a los elementos católicos y jaimistas que quieren imponerse por el terror, se avecinan jornadas sangrientas, pues los elementos sanos que eligen a Marcelino Domingo no están dispuestos a consentir que se les insulte y atropelle impunemente. — Piñana.

El Gobernador y la Guardia civil se las entiendan con él.

Tiembla el candidato por el vecino distrito, Sr. Kindelan.

Los republicanos lo van a tumbar, y para eso le envian a *Terror o mares*.

Así lo cuenta también *La Publicidad*.

«En Roquetas, desde Hilario Ayuso, que no se había presentado por aquel distrito un candidato de altura, un ciudadano dispuesto a cumplir con su deber de representante, pero esta vez, el acierto de los republicanos del distrito de Roquetas designando al notable escritor y republicano ferviente D. Luis Companys, ha desbaratado por completo los maquiavélicos planes de los desacreditados caciques, que ven en Companys un luchador infatigable y que han de sucumbir, de una manera aplastante, a pesar de todos los bajos resortes que tocan y a pesar del dinero que reparten. Luis Companys triunfará en el distrito de Roquetas y triunfará con honra, y triunfando Companys, se habrá redimido de una vez para siempre aquel distrito hasta hoy abandonado y digno de mejor suerte.»

En dicho acto pusieron de manifiesto las arraigadas simpatías de que disfrutaba la finada, lo cual servirá sin duda alguna para mitigar la pena que affige en estos momentos a su desconsolado esposo el culto abogado de dicha población D. Jorge Cortiella, a quien

luchar con el prestigioso y popular republicano Marcelino.

¡Oye, tú, ponte bien los moños que te cae el bisoñé!

### Santoral y Cultos

#### SANTOS DE MAÑANA

Santos Teodora, Venancio, ob.; Victor, Esteban, Quinciano, Ireneo, mr.; Hugo, ob.; Valerico, ab., y Macario.

La Misa y oficio divino son de la feria VI, ritmo simple, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Despues de «Nona» Vísperas. Misa rezada a las once en la capilla de la Cinta. Por la tarde a las cuatro y media salve y procesión claustral; a las seis y media santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misa rezada a las siete y lectura del P. Valverde.

SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y santo rosario a las cuatro de la tarde.

REPARACION.—Misas rezadas a las cinco y tres cuartos, seis y media, siete y cuarto y por la mañana exposición de Jesús Sacramentado a las seis y media; se reservará a las ocho y media. Por la tarde a las cuatro y media exposición; a las cinco y cuarto meditación santo rosario; letanía cantada y reserva.

#### Apostolado de la Oración

##### INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE MARZO

APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

#### LOS SOLDADOS

##### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Roguemos en especial por el alma de los soldados.

#### RESOLUCIÓN APOSTOLICA

Favorecer el Apostolado con los soldados.

#### LEED.....!

En la acreditada *Zapatería del Pasaje* se ha recibido un extenso y variado surtido de calzado de todas clases, para caballero, señora y niños, y a pesar del aumento de las primeras materias lo vende a precios muy reducidos.

No comprar sin antes visitar esta casa.

No equivocarse: *Zapatería del Pasaje*, de Felipe García.

Ciudad 5 y Pasaje Franquet

#### TORTOSA

#### ¡ALTO.....!

#### Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura cauchú completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

#### Calle de Cervantes

A las cuatro de la tarde ha ido al Ministerio de la Guerra donde ha celebrado una conferencia con el general Luque y el presidente de España en Marruecos Sr. Jordana, quien mañana regresará a Melilla.

Después se ha celebrado Consejo de Ministros en la Presidencia.

También ha conferenciado con el Sr. Alba, que le ha dado cuenta del estado de la huelga de Alcoy que tiende a resolverse satisfactoriamente para todos. También le ha dicho el Ministro de la Gobernación que la huelga de obreros de la fábrica de cristalería de Ebría (Burgos) está a punto de terminar, pues nótase en los obreros un espíritu francamente conciliador.

### ¿Se han salvado?

Le Petit Parisien llegado hoy a esta corriente, dice que la embajada española ha sabido que un buque hospital ha recogido dos náufragos del «Sussé» los cuales parecen ser el compositor Granados y su esposa, pero como dichos náufragos, a consecuencia de las emociones sufribas durante el torpedeo, han perdido el habla, no se puede asegurar de una manera cierta si son ellos.

### Convocatoria

La «Gaceta» publica la convocatoria para el ingreso este año en las academias militares, que serán 250 alumnos en infantería, 25 en caballería, 25 en ingenieros y 10 en intendencia.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA  
**TOS**  
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
Piénsese en las farmacias

**ASMÁTICOS**  
usad los CIGARRILLOS y PAPELES  
AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calmán el ASMA  
al instante, por fuerte que sea

## Amalaria Rey para adultos

(nombre registrado)  
y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.

### Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.

4 pesetas

### TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas

## ÉXITO INDISCUTIBLE



Dr. Canivell, Calle del Angel  
J. Gamundi - Ferrerias

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

## JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa  
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

## Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

**M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL**

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se deseé.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

## Gran Hotel Europa

Tarragona

Completamente reformado

Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: RAMON OLLE

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa  
Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó de Tortosa.

Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanqueo de Cera y  
Fábrica de Velas  
Blandones y hachas  
DE

**JUAN B. PENALBA**

**ALBAIDA**

(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico:

Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa:

Incienso, Lágrima Puro

Chicle CUCALA

**Amalaria Rey**

para niños

(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por

la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.

Los niños lo toman como verdadera golosina.

Distinguidos Clínicos avaloran su eficacia.

TORTOSA Precio 3 pesetas

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y d Cádiz el 1, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA, MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA, MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Cauca, rupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatrímero, sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 15 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China y Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Ceuta, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, eros, a y pasajeros la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acostumbrado en todo servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA, RAMÓN VERA OLLÉ.